
COMUNE DI PORTALBERA
PROVINCIA DI PAVIA

VERBALE DI DELIBERA DELLA GIUNTA COMUNALE N. 48 DEL 11/05/2023

OGGETTO
:

PRESA D’ATTO DELLA LETTERA DEL VICE PRESIDENTE DEL CONSIGLIO E MINISTRO
DEGLI  AFFARI  ESTERI  E  DELLA  COOPERAZIONE  INTERNAZIONALE  ON.  ANTONIO
TAJANI  IN MERITO AL PROGETTO TURISMO DELLE  RADICI;  DELL’  ADESIONE DEL
COMUNE  AL  PREDETTO  PROGETTO   E  DELLA  COSTITUZIONE  DEL  COMITATO
TEMPORANEO  DI  SCOPO  PER  IL  SOSTEGNO  ALLE  ATTIVITÀ  DEL  PROGETTO:
TURISMO DELLE RADICI.  INDIRIZZI

L’anno  2023 il giorno  11 del mese di  Maggio alle ore 11.45  nella sala delle adunanze sono stati
convocati a  seduta  i componenti della Giunta Comunale.

All’appello risultano:
                   

 Nominativo Presente

 Gramegna Maurizio  Vice Sindaco Da remoto

 Magnani Gianpiero  Assessore/Consigliere Da remoto

 Scanarotti Sara  Assessore/Consigliere Da remoto

Partecipa il Segretario Comunale, Gian Luca Muttarini. 

Essendo  legale  il  numero  degli  intervenuti,  assume  la  presidenza  il   Vice  Sindaco,   Gramegna
Maurizio.
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LA GIUNTA COMUNALE

VISTA la  lettera  del  Vice  Presidente  e  Ministro  degli  Affari  Esteri  e  della  Cooperazione
Internazionale On. Antonio Tajani, acquisita al protocollo n 293 del 21.01.2023 avente ad oggetto
“Turismo delle Radici”, che si allega;

RITENUTA NECESSARIA la costituzione di un Comitato Temporaneo di scopo per il sostegno alle
attività del progetto: “Turismo delle Radici”, attraverso lo stimolo alla creazione di servizi locali per
i viaggiatori delle radici e la campagna di comunicazione con il passaporto delle radici italiane per
poter essere certificati “Comune delle radici italiane”;

CONSIDERATO CHE -  con la firma dell’accordo fra Ministero della Cultura ed il Ministero degli
Affari Esteri e della Cooperazione Internazionale - si pongono le basi per il Progetto attraverso il
quale  le  comunità  italiane  all’estero  presenti  in  tutto  il  mondo  verranno  coinvolte  nella
valorizzazione  della  nostra  offerta  turistica,  all’interno  di  in  una  strategia  volta  a  invertire  il
processo di depauperamento dei borghi italiani per sostenere attivamente il rilancio post Covid
della nostra cultura, del nostro turismo e della nostra economia, con l’obiettivo di consentire una
riscoperta “a tutto tondo” dei luoghi di provenienza e consentendo ai visitatori di riappropriarsi
della  cultura  delle  loro  origini  anche  attraverso  tradizioni,  testimonianze,  artigianato  e
gastronomia.

CONSIDERATO  CHE Il “Turismo  delle  Radici” è  un’offerta  turistica  strutturata  attraverso
appropriate  strategie  di  comunicazione,  che  coniuga  alla  proposta  di  beni  e  servizi  del  terzo
settore (alloggi, eno-gastronomia, visite guidate ecc..), la conoscenza della storia familiare e della
cultura d’origine degli italiani residenti all’estero e degli italo-discendenti; 

ATTESO CHE:
- è opportuno elevare il livello dell'azione amministrativa e migliorare la qualità della proposta di
promozione del territorio, attivando le procedure di adesione a organismi sovracomunali e/o a
raggruppamenti di  comuni,  come l’adesione  al  progetto:  “Turismo delle  radici”  che -  a  livello
nazionale - è nato con il precipuo scopo di valorizzare il patrimonio storico/artistico e quello delle
tradizioni presenti nei piccoli centri; 
- l'adesione a questa iniziativa da parte del Comune potrebbe portare enormi vantaggi in termini
di  promozione  del  territorio  e  grandi  opportunità  di  commercializzazione  dell'offerta  turistica
locale, con evidenti e prevedibili riflessi positivi sull'intera economia e sulla occupazione locale;  

RITENUTO di dover aderire a tale iniziativa per tutte le superiori argomentazioni riportate che, nel
tempo, si potrebbero concretizzare;
con voti unanimi favorevoli resi palesemente



DELIBERA

1. Di prendere formalmente atto:
A)   della  lettera del  Vice Presidente del  Consiglio  e Ministro degli  Affari  Esteri  e  della
Cooperazione  Internazionale  On.  Antonio  Tajani,  di  cui  in  premessa  avente ad  oggetto
“Turismo delle Radici”;
B) della   Costituzione di un Comitato Temporaneo di Scopo per il sostegno alle attività del
progetto: “Turismo delle Radici”, attraverso lo stimolo alla creazione di servizi locali per i
viaggiatori  delle  radici  e  la  campagna  di  comunicazione  con  il  passaporto  delle  radici
italiane per poter fregiarsi del logo del progetto di promozione del turismo delle radici.

2. Di confermare l’adesione del Comune di Portalbera al progetto “ Turismo delle Radici” ; 
3. Di incaricare il  Vicesindaco pro tempore per tutti gli atti in merito alla realizzazione del

progetto “Turismo delle Radici”, adottati quale seguito operativo della richiamata lettera
del  suddetto  Vice  Presidente  del  Consiglio  e  Ministro  degli  Affari  Esteri  e  della
Cooperazione Internazionale On Antonio Tajani, in coordinamento con il Ministero degli
Affari Esteri e della Cooperazione internazionale.

Di dichiarare il presente atto, con separata votazione unanime e palese, immediatamente
eseguibile, ai sensi dell’art.134/comma 4° del T.U. delle Leggi sull'Ordinamento degli Enti
Locali approvato con D.Lgs. 18 Agosto 2000 n. 267.



Comune di Portalbera

Pareri

51

PRESA D’ATTO DELLA LETTERA DEL VICE PRESIDENTE DEL CONSIGLIO E MINISTRO DEGLI
AFFARI ESTERI E DELLA COOPERAZIONE INTERNAZIONALE ON. ANTONIO TAJANI IN MERITO
AL PROGETTO TURISMO DELLE RADICI; DELL’ ADESIONE DEL COMUNE AL PREDETTO
PROGETTO  E DELLA COSTITUZIONE DEL COMITATO TEMPORANEO DI SCOPO PER IL
SOSTEGNO ALLE ATTIVITÀ DEL PROGETTO: TURISMO DELLE RADICI.  INDIRIZZI

2023

Ufficio Struttura 1

Proposta Nr. /

Oggetto:

Ufficio Proponente:

Estremi della Proposta

04/05/2023

Ufficio Proponente (Ufficio Struttura 1)

Data

Parere Favorevole
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Letto, approvato e sottoscritto con firma digitale da

IL VICE SINDACO
GRAMEGNA MAURIZIO

IL SEGRETARIO COMUNALE
GIAN LUCA MUTTARINI

Documento firmato digitalmente ai sensi dell'art. 24 del D.Lgs. n. 82/2005 e depositato presso la sede del Comune
di Portalbera. Ai sensi dell'art. 3 del D.Lgs. 39/93 si indica che il documento è stato firmato da:

Maurizio Gramegna in data 12/05/2023
GIAN LUCA  MUTTARINI in data 12/05/2023


